

❌ Sanatan Dharma

যম পুকুর ব্রত

যম পুকুর ব্রতের সময় বা কাল এই ব্রত ময়েদে করে করতে হয়। সকালবেলায়, আশ্বনি মাসের সংক্রান্তি থেকে কার্তিকি মাসের সংক্রান্তি পর্যন্ত। চার বছর পরে ব্রতের উদ্‌যাপন করতে হয়।

যম পুকুর ব্রতের দ্রব্য ও বধিান উঠানে একটা ছোট পুকুর কটে তার মধ্যে, কচু, হলুদ, কলমী, শুষনী ও হিঁচ গাছ পুঁততে হবে এবং পুকুরের দক্ষিণ পাড়ে,

মাটির যমরাজা ও যমরাণী, যমের পসিকি বসাবে। উত্তর পাড়ে মছেো ও মছেুনী, পূর্ব পাড়ে ধোপা ও ধোপানী আর পশ্চিম পাড়ে বসাতে হবে কাক, বক, চলি, কুমীর ও কচ্ছপ ইত্যাদি।

প্রতিপাড়ে, একটা করে হলুদ, সুপুঁরি আর কড়িপোতার নিষি ম আছে। এরপর পূর্বমুখে বসে মন্ত্র বলতে পুজো করা কর্তব্য। চার কাহন কড়ি ও দক্ষিণা উদ্‌যাপনের সময় দিতে হয়।

পুকুরের জল দবোর ছড়া

রাজার বটো পক্ষী মারে

শুষনী কলমী ল' ল' করে। মারণ পক্ষী শুকোয়। বলি।

খলি খুলতে লাগলো ছড়।

সোনার কটোটা রূপোর খলি। আমার বাপ-ভাই (বা স্বামী) হোক

লক্ষেশ্বর ॥

গাছে জল দবোর ছড়া

কালো কচু সাদা কচু ল' ল' করে। খলি খুলতে লাগলো ছড়।

রাজার বটো পক্ষী মারে

আমার বাপ-ভাই হোক লক্ষেশ্বর

লক্ষ লক্ষ দলিলে বর।

ধনে পুত্রে বাডুক ঘর ।।

পুতুল পুজোর ছড়া

(এক একটি হাতে ধরে ফুলে দবে)

যম রাজা সাক্ষী থাকো যম রাণী সাক্ষী থাকো

যম পুকুরটি পূজি যম পুকুরটি পূজি

এই ভাবে পর পর সমস্ত পুতুলেরে পুজো করে পুকুরে এক একবার জল দবে আর মন্ত্র বলবনে।

এক ঘটি জল আমি দই বাপ-মার।

এক ঘটি জল দই শ্বশুর-শাশুড়ীর ।

এক ঘটি জল দই পাড়া-পড়শীর।

শেষে ঘটি জল দই আমার স্বামীর ।

সাত ভায়েরে বোন আমি ভাগ্যবতী। যম পুকুর পূজি আমি সাক্ষী জগৎপতি

যম পুকুর ব্রতকথা[] যমের বুড়ী শাশুড়ী, যমের সঙগে তার ময়েরে বযি়ে দযি়ে খুব কষ্ট ও অশাস্তি ভোগ করতলে লাগল। তখন তার একটি মাত্র ছলেরে বযি়ে দযি়ে, ঘরে সুন্দরী বউ নযি়ে এল।

বউটি কাজে কর্মে খুবই লক্ষ্মীমন্ত ছিল। হলে কী হবে, যমের ওপর থেকে কছুতই বুড়ীর রাগ পড়ল না। – তার প্রধান কারণ হল যে, যম বুড়ীর ময়েকে এক বছর বযি়ে হযে গেলেও কছুতই তাকে তার বাপেরে বাড়তি আসতে দচ্ছিলনে না।

এদিকে বউ এসে, আশ্বনি সংক্রান্তর দিনি, বাড়রি উঠোনে একটা ছোট পুকুর কাটযি়ে যম পুকুর ব্রত করার ব্যবস্থা করল। শাশুড়ী যখন জানতে পারল যে, বউ যমের ব্রত করছে, তখন ব্রতেরে সব জনিসি লাখি মরে ভেগ্গেচুরে নষ্ট করে দলি।

বউ কন্িতু কছুই বুঝতে পারল না [] সে যমকে ডেকে বলল, হে ধর্মরাজ যম। প্রথম বছর আমি তোমার ব্রত করার ব্যবস্থা করলুম, আর আমার শাশুড়ী এসে সব নষ্ট

করে দলি, তুমি এর সাক্ষী থেকে।”

পররে বছরওে এই দিনে বউ লুকযি়ে পুকুর ধারে এত করছে, শাশুড়ী জানতে পরেই ছুটে এসে আবার লাথি মেরে সব ভঙ্গে নষ্ট করে দলি। এবারওে বউ যমকে সাক্ষী করে রাখল।

তৃতীয় বছরওে বউ রান্নাঘররে উনুনরে ভেতর সব লুকযি়ে রেখে যখন লুকযি়ে ব্রত করছিল তখনও বুড়ী জানতে পারল আর সব নষ্ট করে দি়ে বউকে খুব মারধোর করল। বুড়ী বলল,

“তুই রান্নাঘররে লুকযি়ে বসে আমার সর্বনাশরে ব্যবস্থা করছিসি, তুই কি আমাকে আর আমার ছলেকে খেতে চাস নাকি?” এবারওে বউ খুব কাদতে কাদতে যমকে সাক্ষী করে রাখল।

চার বছররে বেলোয় বউ বাগানে একটা কলাগাছরে তলায় যখন ব্রত করছে অমনি বুড়ী ব্যাপারটা টরে পলে আর বউকে খুব গালাগাল দি়ে মারধোর করে আনার সব জনিসি নষ্ট করে দলি।

বউ তখন খুব কাঁদতে লাগল আর পুজো করতে না পারার জন্যে ক্ৰমা চয়েে নলি যম রাজাকে সাক্ষী রেখে। এইভাবে কছুদিন যাবার পর বুড়ীর খুব শক্ত অসুখ করল – ছলেে অনকে চেষ্টা করেওে বুড়ীকে বাচাতে পারল না

শেষে পর্যন্ত বুড়ী মারা গলে। মা মারা গছেে শুনলে, বুড়ীর ময়েে যমরে বউ, খুব খানকিটা কান্নাকাটি করল। তারপর বাপরে বাড়তিে এসে, মার শ্রাদ্ধ শান্তি করে আবার যমপুরীতে ফরিে গলে।

মাযরে জন্যে রাতদিন বউযরে মন খারাপ দেখে যম তাকে বললনে, “তুমি রোজ একটু করে ইচ্ছমেত এদকি ওদকিে বডোবার চেষ্টা করো, তাহলে মনটা ক্রমেই ভাল হব্বেতবে সব দকিইে যতেে পার দক্ষণি দকিে মোটেইে যওে না।”

যমরে কথা মত যমরে বউ এদকি ওদকিে ঘুরে বডোতে আরম্ভ করল। এই সময় হঠাৎ তার মনে পডেে গলে য়ে, যমরাজ তাকে দক্ষণি দকিে যতেে বারণ করছেনে।

কন্িতু কী আছে ওদকিে, একবার দেখতেে দোষ কী। এই মনে করে যমরে বউ দক্ষণি দকিে কী আছে দেখতেে গলে। সেখানে সে যা দেখল তাতে তার মাথা ঘুরে গলে।

সে দেখল য়ে নরকরে মধ্যে একটা কুমরি কুণ্ড রয়ছেে, আর তার মধ্যে অগণতি পাপীর দল নরকভোগ করছে আর যন্ত্রণায় চিকিার করছেে তার ওপর যমদূতরোে ভয়ানক মুষল দি়েে ক্রমাগত তাদরে মাথায় মারছেে।

তারই মধ্যে সে দেখল তার মাও সেই কুণ্ডরে ভেতর রয়ছেে আর যন্ত্রণায় চিকিার করতে করতে তার ময়েে নাম ধরে তাকে রক্ষা করবার জন্যে বার বার বলছেে।

যমের বউ এই দৃশ্য আর দেখতে পারল না, সে তাড়াতাড়ি যমপুরীতে ফিরে গলে, সে দুঃখে খুব প্রফিমান হয়ে চুপ করে এক জায়গায় বসে রইল। যম তার স্ত্রীকে ওইভাবে মনমরা হয়ে বসে থাকতে দেখে, তার কারণ জিজ্ঞাসা

করলেন। বউ তখন যমের পায়ে পড়ে ক্ৰমা চেষ্টে নিয়ে বলল, “আমি তোমার বারণ না শুনতে দক্ষিণ দিকে গিয়েছিলাম, সেখানে দেখলাম আমার মাও সেই নরকে পড়ে নরক-যন্ত্রণা ভোগ করছে আর ত্রাহি ত্রাহি চিৎকার করছে। যমেন করাই হোক আমার মাকে তোমায় উদ্ধার করতাই হবে।”

যম তখন বললেন, “তোমার মা অনেকে পাপ করেছে, তোমার ভাজরে ওপর অকথ্য অত্যাচার করে তাকে মারধোর করেছে আর তার যম পুকুরের ব্রত নষ্ট করে দিয়ে আমায় খুবই অপমান করেছে। তাই তাকে এই শাস্তি ভোগ করতে হচ্ছে, সেই সব পাপের জন্ম।

তবে তার উদ্ধারের একটা মাত্র পথ আছে। আর তোমার ভাজই মনে করলে তার ব্যবস্থা করতে পারে। কিন্তু সে ‘শাশুড়ীর কাছ থেকে যে অত্যাচার আর লাঞ্ছনা ভোগ করেছে, সে তাতে রাজী হবে কিনা সন্দেহ।”

যমের বউ তখন যমকে কোনও একটা উপায় করে দেবার জন্মে খুবই অনুনয় বনিয়ে করতে লাগল। যম তখন বললেন, “বশে, তবে একটা উপায় যদি করতে পার তাহলে তোমার মা উদ্ধার হতে পারে।

তোমার ভাজরে এখন সন্তান হওয়ার সময় এসেছে। সন্তান প্রসবের সময় আমি তার ওপর ভর করব, তার সন্তান কষ্টেই প্রসব হবে না। সে অসহ্য যন্ত্রণা ভোগ করতে থাকবে।

সেই সময় যদি তুমি তোমার ভাজকে বুঝিয়ে রাজী করতে পার যে, সে তোমার মায়ের নামে চারটে পুকুর কাটিয়ে আমার পূজা করবে তাহলে তার সন্তান প্রসব হতে দেরি হবে না। এইভাবে ব্রত করতে রাজী হলে তখনই তার সন্তান প্রসব হবে।”

যমের বউ এই কথা শুনতে ভাইয়ের বাড়িতে গিয়ে উপস্থিতি হল — আর তার ভাজরে প্রসব বদেনা হতেই তার মায়ের অর্থাৎ বউয়ের শাশুড়ীর নামে চারটে পুকুর কাটিয়ে যম পুকুর ব্রত করার জন্মে প্রতজ্ঞা করতে বলল।

কিন্তু তার ভাজ প্রথমতে কষ্টেই রাজী হল না—তার শাশুড়ীর অত্যাচারের কথা মনে করে। শেষে যখন যন্ত্রণা সহ্য করাও অসম্ভব হয়ে পড়ল— তখন সে কথা দলি যে, হ্যা, শাশুড়ীর নামে চারটে পুকুর কাটিয়ে সে যম পুকুর ব্রত করবে। কথা দেবার সঙ্গে সঙ্গে তার সন্তান ভূমিষ্ঠ হল।

আর তার শাশুড়ীও উদ্ধার হয়ে স্বর্গে চলে গলে। এই ঘটনার পর বাড়িতে খুব আনন্দ উৎসব হতে লাগল, সব দেখে শুনতে যমের বউও তখন যমপুরীতে ফিরে গলে।

যম পুকুর ব্রতের ফল। এই ব্রত করলে মৃত্যু হওয়ার পর কোনও রকম নরক-

যন্ত্রণা ভোগ করতে হয় না।

